

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

DISCURSO DE SU SANTIDAD LEÓN XIII

AL SACRO COLEGIO DE LA AUDIENCIA DEL DÍA 29 DE DICIEMBRE

«En los últimos años, al acercarse Navidad, Nos teníamos la costumbre, al recibir las felicitaciones del Sacro Colegio, de tomar de aquí ocasión para hablar de la situación de la Iglesia en el mundo, y sobre todo, de la que más de cerca Nos toca, en Italia y en Roma. Este año no seguiremos la misma costumbre, no porque falten motivos que ¡ay! mas bien se multiplican, sino porque la circunstancia de Nuestro Jubileo y el carácter mismo de esta fiesta Nos aconsejan á obrar de otra manera.

»Entre todas las manifestaciones de filial adhesión y de respetuosas felicitaciones en estos días, tenemos por soberanamente agradable la que nos viene del Sacro Colegio, llamado á compartir de cerca con Nos, las alegrías, los dolores y los trabajos.

»Con noble y digna idea, el Sacro Colegio ha querido perpetuar el recuerdo de nuestro quincuagésimo aniversario sacerdotal con una obra de arte, muy preciosa por muchos conceptos (la medalla votiva acuñada en oro y bronce) y verdaderamente conmovido por esta idea, Nos le manifestamos, por ella Nuestra plena satisfacción.

»Si con el pensamiento Nos remontamos al día en que de manos de uno de los miembros más venerados de vuestro Colegio recibimos, en la capilla consagrada al angélico joven estauislaw de Kostka, el sacerdocio de Cristo, ¡qué dulces y conmovedores recuerdos, por una parte, y qué doloroso contraste con el presente, por otra! Por no hablar más que de lo que á Nos se refiere personalmente, todo era entonces para Nos reposado y tranquilo. Hoy estamos colocados al timón de la nave mística de Pedro, sacudida en alta mar por la más furiosa de las tempestades.

»Sin embargo, la bondad divina que, sin mérito alguno por Nuestra parte, ha querido conservarnos hasta este día, se ha dignado hacer de esta simple circunstancia de Nuestra vida un motivo de gloria para la Iglesia y para el Pontificado Supremo. Ciertamente es que á la dignidad de que Nos hallamos revestidos, más bien que á Nuestra Persona, se dirigen los innumerables testimonios de afecto que á Nos llegan de todas las partes del mundo católico, y que hacen resplandecer admirablemente la unión, muy íntima, de todos los miembros con su jefe, el amor y la vene-

ración con que le rodean y el interés que demuestran por verle restablecido en una condición que no sea indigna de su altísima dignidad.

»Séanos permitido deducir de esto algún venturoso presagio para lo porvenir. Las oraciones continuas que se hacen en todo el mundo católico, y que se multiplican más que nunca en esta ocasión, Nos dan motivo para esperar que al fin ellas producirán el efecto de aquellas otras que hizo unánime la Iglesia primitiva por Pedro, prisionero de Herodes. Tenemos también la confianza de que tantas pruebas de respeto y de consideración como recibe el Pontífice Romano, tan universalmente, harán que penetre en muchos espíritus la persuasión de que Dios no en vano colocó en medio de la familia á este poder moderador, cuya influencia, bajo la acción del trastorno que reina en la actualidad, y bajo las aprensiones del porvenir, no puede ser mas que á medias benéfica y saludable.

»En esta confianza Nos cambiamos con el Sacro Colegio las felicitaciones más prosperas para el nuevo año, é invocamos para él los favores del cielo. Como prenda de ellos, y en testimonio de Nuestro especialísimo afecto, Nos concedemos á todos los miembros del Sacro Colegio la Bendición Apostólica.»

CARTA DEL REY DE RUMANÍA

Su Magestad el rey Carlos de Rumanía, ha enviado á Su Santidad la siguiente carta autógrafa:

»Santísimo Padre: El quincuagésimo aniversario del día en que Vuestra Santidad se consagró al Santo Ministerio, al cual ha dedicado Su vida, me ofrece ocasión para hacer llegar á Vuestra Santidad los votos más sinceros que hago por Vos, y para unir mis felicitaciones á los testimonios de respeto que recibirá Vuestra Santidad de todos los confines del mundo, como expresión del reconocimiento que le es debido por la dignidad conciliadora y cristiana con que Vuestra Santidad preside los destinos de la Iglesia.

La reina y yo, al formar los votos más ardientes porque la Divina Providencia conceda á Vuestra Santidad largos días de abundantes satisfacciones, rogamos á Vuestra Santidad se digne recibir de nuestra parte el recuerdo que la reina ha hecho por propia mano, y dedicado al Soberano Pontífice para el día de Vuestro Santo Jubileo, como homenaje debido á Su Sabiduría y bondad, en señal de nuestra profunda admiración.

Dichoso me creo al poder aprovechar esta circunstancia en asegurar á Vuestra Santidad cuán satisfecho me siento y cuán agradecido estoy á Mons. el Arzobispo Pablo Palma, que tan dignamente cumple sus deberes, habiéndose por esto ganado las más vivas simpatías. Ruego á Vuestra Santidad que nos conceda, á la reina y á mí Su Bendición paternal, y que se digne creer en la seguridad de la alta veneración y profundo respeto con que soy suyo, Santísimo Padre.

Palacio de Bucharest 22 de Diciembre de 1887.»

FELICITACIÓN DEL REY DE DINAMARCA

S. M. el rey de Dinamarca ha enviado al Papa el siguiente telegrama.

«Ruego á Su Santidad acepte mis felicitaciones cordiales con ocasión de su Jubileo Sacerdotal que por gracia de la Providencia Divina os ha concedido celebrar en este día. *Cristian*, rey de Dinamarca.»

OTRAS FELICITACIONES

Su Magestad la Reina doña Isabel II ha enviado al Papa el siguiente telegrama:

«Santísimo Padre: Al felicitar á Su Santidad por su santo Jubileo Sacerdotal, y al asociarme al júbilo de todo el orbe católico, renuevo á Su Santidad mis sentimientos de adhesión á la Santa Sede, de veneración al Vicario de Jesucristo en la tierra, y ruego á Su Santidad mande su Bendición Apostólica á su más afectuosa y amorosa hija — *Isabel*.»

Su alteza el kediye de Egipto ha mandado al Padre Santo el siguiente telegrama de felicitación:

«Al ilustre soberano Pontífice, salud.— Ruego á Su Santidad me permita asociarme á la fiesta del Jubileo Santo, y que presente á Vuestra Santidad en tal ocasión, con mis más respetuosas y sinceras felicitaciones, la expresión de los votos que hago por la conservación de sus preciosos días. — *Mehmet Thewfile*.»

S. A. la princesa de Hohenzollern ha remitido á Su Emma. el Cardenal Hohenlohe, el siguiente telegrama:

«Dígnese su eminencia ser mi intérprete para con el Padre Santo y ofrezca á Su Santidad en el día primero del año mis más respetuosos y fieles votos, y pida al Padre Santo para nuestra casa la Bendición Apostólica.»

Princesa de Hohenzollern, Infanta de Portugal.»

El alcalde de Ragusa ha telegrafado á su eminencia el Cardenal Rampolla:

«Por medio de su eminencia le ruego se digne hacerse intérprete de la deliberación de este Consejo comunal y de esta devota población, y ofrezca al Padre Santo las más sinceras felicitaciones por su Jubileo Sacerdotal y los votos más fervientes que hacemos por su conservación.—El alcalde de Ragusa en Dalmacia, *Dejuli*.»

CONTESTACIÓN DE SU SANTIDAD

AL TELEGRAMA DE LOS PERSONAJES ESPAÑOLES

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha recibido la siguiente contestación al telegrama en que gran número de los más importantes políticos de España felicitaron á León XIII, el cual telegrama reproducimos con los nombres de todos los firmantes.

«Su Santidad agradece felicitación colectiva de los nobles personajes católicos y políticos españoles.

Desea haga Vuestra Eminencia conocer interesados su gratitud, comunicándoles á la vez Bendición apostólica.—*Cardenal Rampolla*.

SOLEMNE APERTURA

DE LA EXPOSICIÓN DEL VATICANO

Roma 6 (4,30 t).—El acto inaugural de la Exposición del Vaticano ha resultado solemnisimo.

Han asistido unas ochocientas personas, entre ellas los representantes extraordinarios y embajadores cerca de la Santa Sede, el Sacro Colegio, casi todos los Obispos que se hallan actualmente en ésta y las personas más distinguidas de las diversas naciones que actualmente tienen aquí representación particular.

Las instalaciones más numerosas son las de Francia, Italia, Austria, España, Alemania é Inglaterra en el mismo orden en que las he citado.

El Emmo. Sr. Cardenal Schiaffino ha leído un mensaje en el cual se hace resaltar el carácter universal de la Exposición.

El Papa en un breve discurso ha declarado que la Exposición es un clarísimo testimonio de los innumerables sentimientos de adhesión con que cuenta la Santa Sede en el orbe entero.

El Papa no ha visitado la instalación es

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 29

el cesto á la espalda y se colocó entre los dos jóvenes, encaminándose hacia la aldea.

Lúcas se puso á hablar del buen tiempo, de la próxima téria del *Kruisberg*, y de otras mil cosas igualmente alegres; pero mezclaba en su discurso palabras de doble sentido, que más de una vez obligaron al padre á darle fuertes pisotones para que no olvidara la promesa que le había hecho.

Clara parecía insensible á todas señales de alegría; marchaba con la vista fija en el suelo y muy triste.

Se hallaba á dos tiros de pistola de las primeras casas del pueblo, cuando Lúcas dirigió directamente una pregunta á Clara, obligándola á volverle hacia él.

—¿Lloras, Clara, lloras?—gritó el joven separándose del lado de su padre y dirigiéndose hacia Clara... Consuélate, consuélate; esto debe concluir... No, no, serás feliz... mañana.

Una mirada de su padre le cortó la palabra.

—Di, Clara, di, ¿por qué lloras tan amargamente?—preguntó con voz afligida, en tanto que él mismo, perdida la alegría, llevaba las manos á sus ojos para enjugarse una lágrima que caía de ellos.

—Mis buenos amigos,—dijo Clara suspirando,—tengo tanta pena! Parece que se me parte el corazón en pedazos! Desde esta mañana ando errante por el bosque, y lloro silenciosamente por

28 EL AZOTE DE LA ALDEA

tono severo de sus palabras le hubieran despertado de un sueño, Lúcas inclinó la cabeza avergonzado.

—Ya era tiempo, padre.—dijo; no podía más...

Pero no es culpa mía; tenía el secreto en los labios. La joven les consideraba á los dos con muda sorpresa, y parecía que preguntaba qué era lo que la estaban ocultando.

Su cara era hermosa, su talle esbelto, y sus ojos negros tenían una expresión grave y triste. Aunque sus mejillas, tostadas por el sol, estuvieran en cierto modo demacradas, el trabajo la había dado un cuerpo robusto. Llevaba la cabeza erguida, y su boca tenía un expresión bastante para que se la acusara de orgullosa, si todos en la aldea no hubieran sabido que no había en ella joven más modesta. Sus preocupaciones constantes, sus tristes pensamientos, la lamentable situación en que se encontraba, situación sin esperanza y sin salida, hé ahí lo que había producido las dos imperceptibles arrugas que plegaban sus labios.

Aunque su traje había perdido completamente el color primitivo, y aunque en varios sitios algunos cosidos atestiguaban el trabajo que se había tomado por ocultar su vejez, estaba tan limpio y la caía tan bien, que á la simple vista la joven parecía mejor vestida que sus demás compañeras.

Después de haber cambiado con ella algunas dulces palabras de bienvenida, el anciano se echó

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 25

parecía que quería abrirse el pecho. Sin embargo, continuaba callando.

El anciano marchaba también sin hablar. Al cabo de algún tiempo volvió la cabeza, y llevóse á ella la mano. Había caído en una profunda meditación, esforzándose en encontrar algún consuelo para su pobre hijo.

No se hallaban lejos de su casa; al extremo de una alameda formada por altos pinos se veían ya los tejados de su aldea.

De pronto el anciano levantó la cabeza lanzó un grito de alegría y dijo...

—Lúcas, por fin he encontrado...

El joven se detuvo bruscamente: un ansia infinita brilló en sus ojos húmedos. Temblando y con las manos extendidas hacia su padre, parecía querer arrancar las palabras de sus labios.

—No; no tan pronto te alarmes, Lúcas,—dijo el anciano comprimiendo su propia alegría. Es una idea sobre la cual tengo que pensar una noche.

—Por amor de Dios, padre; por amor de Dios, decidmela... decidmela... decidme lo que habéis encontrado,—dijo el joven con voz afligida y profundamente conmovido.

El anciano le cogió por la mano, y dijole contentiendo su alegría:

—Lúcas, ¿y si fuera á proponer á Juan Staers encargarme de su arrendamiento y ofrecerte que

pañola contra lo que se había anunciado, por no estar terminada, ni mucho menos. Por sí á pesar de esto la visitaba, estaban allí los Obispos. Ha declarado á éstos que la visitará en cuanto quede terminada.

Antes de retirarse, dió el Papa la bendición á los asistentes, declarando abierta la Exposición.

EL ALICANTINO.

Alicante 10 de Enero de 1888.

LOS AMIGOS DE LA LIBERTAD

Para poder examinar bien un objeto se necesita que esté á la distancia conveniente; así sucede en los acontecimientos que la historia registra.

A medida que los hechos se van alejando, el prisma de las pasiones políticas va desapareciendo, y los juicios que se emiten acerca de las evoluciones que la humanidad realiza tanto en la esfera material como en la intelectual y moral, se acercan más á la verdad, pues el crítico probo, desligado de las simpatías ó antipatías que inspiran las personalidades y de la parcialidad á que no pueden sustraerse los que narran sucesos que han caído bajo la esfera de sus sentidos ó de su tiempo, sigue siempre el camino de la verdad.

Todas las épocas de la historia se significan y singularizan en el orden de las ideas por una tendencia determinada, de cuyo triunfo depende á veces el bienestar ó la ruina de las sociedades.

En nuestra época la tendencia es pedir y vociferar á todas horas libertad; sea enhorabuena, pero sabed antes quiénes fueron siempre sus amigos.

El imperio romano era dueño del mundo; la ciudad de los Césares no teniendo reinos que conquistar, se adormecía en el lecho de sus liviandades, la gangrena se iba apoderando de la reina de las naciones; sólo el cristianismo podía salvar al mundo antiguo de la corrupción en que yacía y lo salvó.

¡Contraste singular! también entonces como en nuestro siglo la nota dominante era el indiferentismo; porque Roma hizo un montón informe con todas las religiones de los conquistados y las tradiciones de los conquistadores, y aquel pueblo de tan embrolladas creencias, acabó por no tener ninguna. También entonces eran llamados fanáticos, visionarios y enemigos de la libertad los que iban á rezar á las catacumbas, los que sufriendo el martirio habían de redimir el mundo.

Hoy que podemos juzgar con sinceridad aquellos tiempos porque nos separan de ellos XVIII siglos, todos convenimos en que los mártires del cristianismo fueron tan amigos de la libertad como lo fueron del libertinaje sus verdugos. ¡Y hé aquí como la Religión Cristiana fué la primera que alzó la bandera de la libertad sin pronunciar siquiera su nombre!

Invadieron los bárbaros á Roma, el imperio gigante cayó cual frágil esqueleto y sobre sus ruinas levantaban los capitanes de Alarico, Breno, Atila y Rodagaiso tan-

tos castillos como bacantes habían pisado las calles de la ciudad de Numa.

El libertinaje precede siempre á la esclavitud y ¡vive viciis! ¡ay de los vencidos! ¿Quién es capaz de decir á dónde hubiera conducido el feudalismo á la humanidad sin la benéfica influencia de los conventos y los anatemas de la Iglesia?

A medida que el cristianismo va extendiendo su obra civilizadora va desapareciendo el feudalismo y comienzan á formarse las grandes nacionalidades.

El despotismo, sucesor legítimo de los señores de horca y cuchillo, vino á reemplazarles, y el prestigio y poder que la Iglesia había alcanzado fué la poderosa valla que se opuso á su desenfreno.

Gregorio VII lanzando la excomunión contra Enrique IV de Alemania y las afechanzas, insultos é insidias de que fué víctima Bonifacio VIII por parte de Felipe el Hermoso, dan una idea del benéfico influjo que la autoridad pontificia ejerció en favor de la libertad de los pueblos.

El Pontificado poniendo límites á la autoridad de los reyes prepara el camino de las modernas soberanías.

Dicho queda á grandes rasgos cómo la Iglesia Católica ha cumplido siempre su misión salvadora. Ni las persecuciones, ni las contrariedades, ni las amenazas de los déspotas, ni el cisma, ni, lo que es más asombroso, las flaquezas humanas de algunos pontífices que Dios permitió que se elevaran á la más alta gerarquía, quizás para hacer más palpable que su reinado es imperecedero, han podido cambiar uno sólo de sus dogmas, ni que haya cejado en una sólo de sus pretensiones. Diez y siete siglos há que Jesucristo vino al mundo, la iglesia ha padecido tribulaciones y amarguras sin cuento, sectas implias han querido derribar su imperio, y cuantos esfuerzos han hecho han resultado estériles é inútiles. En el trascurso de los siglos han desaparecido imperios y monarquías, se han extinguido razas que parecían llamadas á formar naciones formidables; sólo la Iglesia se ha salvado del común naufragio.

En este mismo siglo se creía, y así se ha dicho por muchos, que el Pontificado era un cadáver ¡ilusión! La voz de León XIII preso en el Vaticano pone en movimiento todas las potestades de la tierra. ¡Incrédulos, volved la cabeza á Roma, todos los representantes de las naciones del mundo han acudido á prestarle homenaje de adhesión y respeto, cual si dijieran: «León XIII venimos á decirte de parte de nuestros reyes, que el mundo es tuyo, por que tú representas el derecho, la libertad y la civilización de las naciones.»

En vano se pretende eclipsar las glorias de la iglesia con absurdas filosofías; los hechos serán siempre el escollo de los argumentos sofistas.

Los mártires de la fé de Jesucristo prefiriendo las cadenas y los tormentos antes que adorar á los dioses del paganismo; los monjes vistiendo tosco sayal y escondiendo á las garras de los bárbaros los pergaminos que contenían la ciencia y la literatura antiguas, consolando al siervo de la gleba, mientras que con sus virtudes mi-

naban el castillo del señor feudal; S. Ambrosio imponiendo pública penitencia en el siglo V á Teodosio el Grande por la severidad que usó al castigar el motín de Tesalónica; S. Isidoro oponiéndose en el siglo VIII á la expulsión, entonces infundada, de los judíos; los obispos reuniéndose en concilios y formulando sabias leyes que fueron deslindando las relaciones entre la autoridad y los súbditos, y los pontífices en fin, que elevados al trono de la cristiandad se opusieron tenazmente á la tiranía de los monarcas; hé aquí á los verdaderos amigos de la libertad, hé aquí á los amigos de la civilización.

No vale proclamarla libertad, sino practicarla. Los que la proclaman y no la practican, cometen la más vil de las profanaciones.

¡Oh Santa Religión! Tú has borrado la esclavitud de los pueblos, ese negro fantasma que hacía á los hombres de peor condición que las bestias; tú has arrancado de las garras inhumanas de panteras y tigres al infeliz gladiador que en lucha desigual caía herido revolcándose en la arena entre el estruendo de las carcajadas de un pueblo liviano; tú has vuelto por la dignidad humana ultrajada, por los fueros de la razón envilecida, por los derechos de la verdad y de la justicia; tú has santificado el martirio coronándolo de gloria en vez de ignominia; tú has pronunciado antes que nadie el nombre de la caridad, alegría del triste, consuelo del que llora, manantial de bienandanza en la borrascosa lucha de la vida; tú en fin enseñándonos á despreciar las miserias del mundo nos prometes un cielo de delicias haciéndonos hermanos de los ángeles.

¡Y que haya en el mundo quien á motejar se atreva á la Religión Católica de enemiga de la libertad! ¡Desdichado! tanto valiera decir que hiela el sol y que la nieve abrasa!

El Graduador disputa á EL ALICANTINO hasta el nombre, pues escribe nuestro título acompañándole de un signo dubitativo. No es extraño pues que dude también de nuestro programa. Indudablemente EL ALICANTINO ha nacido en desgracia del diario posibilista, pues á pesar de nuestras pacíficas intenciones, nos está desde el primer día combatiendo rudemente sin tregua: tanto peor para él.

En su número del viernes, pretendiendo replicar al suelto que le dedicamos para contestar á los ataques personales que había dirigido entre otros al Ilustrísimo Sr. Obispo Caixal, ya difunto, dice lo siguiente:

«¿Porqué ha de poder calificar de bárbaros, el diario tradicionalista, á quien se le antoje, faltando al respeto que debe á sus semejantes, y no hemos de advertirle nosotros que es peligroso mentar la sogá en casa del ahorcado?»

Puede «El Alicantino», personalizar; ofendiendo, y no podemos nosotros aplicar ese mismo calificativo de bárbaros á los mal llamados ministros de Dios que capitaneaban grandes masas sanguinarias que á nombre de la religión católica llevaban el terror á todas partes, incendiaban y devastaban campos y poblaciones?»

El Graduador alude aquí á un párrafo de nuestro artículo *La influencia de la política*, en el que hablábamos de bárbaros civilizados; y para que se vea la absoluta falta de fundamento con que nos acusa de haber nosotros personalizado nuestras censuras, vamos á copiarlo íntegro:

«Los políticos,—decíamos—avanzando siempre en su marcha devastadora, han encendido en las masas las pasiones más delirantes y los instintos más feroces, lo logia, el club y la prensa los sirven para reclutar esos ejércitos de bárbaros civilizados que piensan lanzar sobre todo lo existente para fundar sobre sus ruinas el imperio de la nada.»

Aquí están todos nuestros ataques personales. Es preciso estar ciegos por la pasión de política sectaria para ver en nuestras palabras ataques personales. Y si á *El Graduador* le parece mal que hayamos calificado con un epíteto, que no hemos sido los primeros en aplicar, á los enemigos del orden social á quienes se refiere, quisiéramos que el diario posibilista nos dijera cómo los calificaría él.

Un periódico de Lyon, el *Droit social*, abrió tiempo atrás una suscripción cuyas cuotas no debían pasar de 10 céntimos para ofrecer dos revólveres de honor; uno á un obrero llamado Fournier que quiso asesinar á un fabricante, Roanne; y el otro á otro obrero llamado Florión, acusado de haber querido asesinar á Gambeta. Pues bien, en las listas de suscripción se leía lo siguiente:

- «Un partidario de la navaja, 10 céntimos.
- Un apasionado de la nitro glicerina, 10 id.
- Un matador de fabricantes, 10 id.
- Un exasperado, X y su hembra, 10 id.
- Dos verdugos futuros, 10 id.
- Un aborrazador anarquista, 10 id.
- Una patrolera, 10 id.

El sic de caeteris.

Ahora esperamos que *El Graduador* se sirva decirnos qué calificativo le merecería un ejército formado de esta clase de gentes, y también los que sin formar ejército apelan clandestinamente á estos medios para sembrar la destrucción y el espanto queriendo envolver en ruinas á la sociedad.

Conteste *El Graduador*.

Por lo demás, si el querer ejercer la obra de misericordia de enseñar al que no sabe es «ridícula pretensión», ridículos son todos los que aspiran á ejercer magisterio en cualquier profesión, porque todos se proponen enseñar al que no sabe. Nosotros creemos que más que ridícula pretensión en lo que aspiran modestamente á enseñar lo poco ó mucho que ellos sepan á los que de su enseñanza necesitan, hay soberbia en los que, presumiendo de sabios, rechazan hasta la simple posibilidad de necesitar ser instruidos por otro.

Cuanto á las *fechorías*, que atribuye *El Graduador* al Prelado difunto de Urgel, Sr. Caixal, sólo existen en la imaginación del colega; y respecto á que el dicho señor Obispo haya dejado triste memoria en su diócesis, es tan cierto que allí le recuerdan y veneran como un santo: ¿dónde habrá leído el diario posibilista que el señor Obispo de Urgel ciñera rosario y revolver? Quisiéramos que *El Graduador* tratase las cosas con más seriedad de lo que lo hace.

iríamos á vivir en su casa tu madre y yo? Ya verías que, á pesar de lo viejo que soy, las tierras me bastaban para pagar con exceso su arrendamiento. El ejemplo de Juan Staers no puede hacerme á mi daño; el hábito del trabajo me ha puesto una coraza sólida. Tú podrías en ese caso ocuparte con Clara de los bienes que ahora tenemos; nosotros nos ayudaríamos todos los días... y tu mujer y tus hijos, si los tuvierais, podríais, por lo menos, vivir en paz. Si la noche no me trae otro consejo mejor, iré mañana á hablar de todo esto á Juan Staers...

Lúcas dejó su cesto en el suelo, pasó cariñosamente un brazo por el cuello de su padre, y dominado por la emoción, se puso á llorar y á suspirar ocultando la cabeza en el seno del anciano, y murmurando:

—¡Cuán bueno sois, padre! Pueda Dios recomendaros en el paraíso... En cuanto á mí, no lo olvidaré en mi vida, y siempre os amaré y respetaré. No se lo que me pasa; la cabeza me da vueltas. Clara, la dulce Clara.

—Mira, allí la tienes juatamente,—dijo el padre.

A alguna distancia, á orilla del camino, y bajo los árboles, avanzaba lentamente una jóven con los ojos bajos, y que parecía profundamente distraída.

Á la primera palabra de su padre, el jóven quitó

su brazo y quiso correr transportado de alegría; pero el padre le detuvo, diciéndole con tono severo é imperativo.

—Lucas, ni una palabra de esto á Clara, ¿lo oyes? Es preciso que yo piense una noche sobre ello, y debes atenerte á lo que yo decida.

El jóven hizo una señal con la cabeza, como diciendo que callaría la buena noticia, y corrió hacia Clara que sólo se hallaba á algunos pasos de distancia. Lucas estaba tan alegre, que lanzó su gorra al aire, se puso á gritar y á bailar como un niño. Pero nada dijo ni sobre sus buenas noticias ni sobre lo que motivaba su alegría.

Cogió de la mano á la jóven y la llevó hacia su padre, que le dirigió una mirada de reproche.

—Ven, Clara, ven,—gritaba el jóven fuera de sí.—¡Ah! si pudiera decirte tan sólo... Pero padre no lo quiere; ¡mañana!... Estoy abrasándome por hablar; pero no puedo... Daría un duro, si le tuviera, porque pudieras adivinarlo. Es como si tuviera una cuerda al cuello... ¡Oh, es tan hermoso! tan hermoso!...

El anciano, que había dado algunos pasos hacia adelante, apretó la mano de Lúcas con la suya aún robusta.

—¡Lúcas! ¡Lúcas!—le dijo:—eso no está bien hecho.

Como si el apretón de la mano de su padre y el

mi suerte desgraciada. No me atrevo á volver á casa, que va á parecerme ya vacía y triste.

—¡Cielos! ¿ha sucedido alguna desgracia?—dijo Lúcas con angustia.—¿Tu padre?...

—Mi padre está en la ciudad,—respondió la jóven.

—¿Pero me estás atormentando, Clara? Habla, explicate, ¿por qué lloras?

Con voz más triste todavía respondió la muchacha:

—Ya os acordáis de nuestra vaca, tío Torfs... la última... la que Lúcas llamaba la *madrecita blanca*: ¡ah! yo la alimenté y cuidé desde que nació... era mi única compañía en el mundo, el único sér en la tierra á quien pudiera contar mis tristezas y mis dolores. Parecía que tenía conocimiento como una persona, y que leía en mis ojos lo que yo la quería decir. Cuando yo me lamentaba, y cuando con la cabeza apoyada sobre su cuello me ponía á llorar, el pobre y agradecido animal me lamía las manos como para consolarme.

Si, Lúcas, tenías razón en llamarla la *madre blanca*, porque durante mucho tiempo sólo ella nos ha mantenido, siendo nuestro único recurso. Sin ella, y sin... sin tí, Lúcas hace largo tiempo que me cubriría la tierra del campo santo. ¡Ah! no sabía que se pudiera querer así á un animal; pero si tuviera una hermana y por desgracia se muriera,

Para concluir: el diario castelano se admira de que hayamos llamado Reverendo al señor Obispo Caixal. Tiene razón, nos hemos distraído: declaramos que el tratamiento que debimos darle es el de Ilustrísimo y Reverendísimo Señor que es el que corresponde a los Prelados españoles. Es graciosa la extrañeza del colega que no repara en llamar Excelentísimo señor a D. Emilio Castelar, a pesar de su democracia, y extraña que nosotros demos a un Obispo el tratamiento que corresponde a su dignidad.

Noticias locales

Con numerosa concurrencia a pesar del mal estado del suelo por efecto de las últimas lluvias, se llevó a cabo en el barrio de Benalúa la tarde del domingo anterior el sorteo de las ocho últimas casas construidas por la Sociedad "Los Diez Amigos," entre los accionistas de la misma. Resultaron agraciados por su orden los señores D. Sixto Ghigliani, D. Manuel Ayus, D. José C. Aguilera Marqués de Benalúa, don Ramón Blanes Lopez, D. Juan Dominguez Garcia, D. Juan de Dios Lledó Mallol, D. Mariano Mingot Perez y D. Tomás Alemañ, a quienes correspondieron otras tantas casas de la Plaza de Navarro Rodrigo, señaladas respectivamente con los números de policía 18, 21, 19, 17, 20, 23, 22 y 16.

Una banda de música amenizó el acto, en el que el presidente de la sociedad D. José Soler y Sanchez dirigió oportunas y elocuentes frases a los accionistas y público concurrente.

Con estas, son ya cuarenta y ocho las casas terminadas y sorteadas por la Sociedad "Los Diez Amigos," ó sea casi la mitad del proyecto de Barrio, lo cual prueba la actividad de la Junta Directiva y los efectos de una administración discreta, prudente y celosa.

Felicitemos a la sociedad y muy especialmente a los agraciados en el último sorteo.

Como habíamos anunciado el domingo se reunió en junta general la Sociedad Económica de Amigos del País.

Con asistencia de mayor número de socios que los que de ordinario acostumbran a concurrir, se abrió la sesión por D. Juan Leach presidente de sección, y leídas y aprobadas las actas de las últimas juntas generales ordinarias y extraordinarias se presentaron y aprobaron las cuentas del año último.

Seguidamente el Sr. Presidente, anunció que se iba a dar posesión a los individuos de la junta directiva últimamente elegidos y solo se hallaba presente el Sr. Soto el cual señor no quiso tomar posesión indicando que había remitido su renuncia por escrito del cargo para que había sido elegido.

Luego se dió cuenta de las dimisiones de los señores Dahlander, Beltrán, Nuño, Molina y Ferré fundada en haberse dado de baja, en el mes de Diciembre último gran número de socios de la Económica, cuyo acto creen significa un voto en contra de su gestión administrativa. Los señores D. Matías Torres, García Soler, Harmsen y Campos (D. Rafael), demostrando una vez más el interés que les inspira la Sociedad, hicieron cuanto estuvo de su parte para que los señores dimitentes retiraran sus dimisiones y no pudiéndolo conseguir, propusieron un voto de la más absoluta confianza para la junta, que fué aprobado por unanimidad, así también por unanimidad se acordó no admitir las dimisiones presentadas.

Como se vé hoy está en crisis la junta directiva de la Económica y no creemos tan fácil predecir su terminación; pues aun cuando los señores dimitentes manifestaron que su resolución era firme é insistieron cuanto les fué posible en su propósito de dejar sus cargos, en cambio las reiteradas súplicas de la junta general y las dos unánimes votaciones les ponen en una situación verdaderamente difícil que, según nuestras noticias, quedará resuelta hoy.

Ayer tomó el hábito de Novicia en este convento de Agustinas la señorita D.ª María Vila, de Villajoyoso, apadrinándola D. Eladio Sevilla y su distinguida esposa y dirigiendo la ceremonia el Muy Ilustre señor Abad de esta Colegiata que con tal motivo pronunció una delicadísima plática a la nueva Religiosa.

Al acto, que fué solemnísimo, asistieron gran número de fieles.

En muy muy pocos días han ingresado en este Convento tres Novicias.

El señor Obispo de esta diócesis, ha remitido al señor Abad de esta Colegiata, y éste a la vez al señor Alcalde de la capital 250 pesetas con el objeto de que las remita a la Junta de Socorros de Tabarca para que sean distribuidas entre los enfermos pobres que existen en la mencionada isla.

AVISO A LOS NAVEGANTES.

La Dirección de Hidrografía ha hecho saber por medio de su Boletín de avisos que desde el día primero del actual se encienden las nuevas luces de enfilación para tomar la barra del Rompido (rio de las Piedras, Cartaya, Huelva.)

Están situadas en la margen izquierda del rio Piedras, en el sitio denominado La Chanca, puestas en unas casetas de hierro con montantes pintados de blanco.

La luz del S. es fija blanca, y la del N. fija roja,

estando elevadas sobre el nivel del mar, en marea media 22 y 26,50 metros respectivamente y 1,50 y 6 metros sobre el terreno, con un alcance de 9 millas en estado ordinario de la atmósfera estando el ojo del observador a 4 metros sobre el nivel del mar. Están separadas entre sí 40 metros al rumbo N. 6º 22' O., que es la enfilación que sirve para tomar la barra, hallándose la del S. a 358 metros del mar y a 398 la del N., demorando de la primera el faro del Rompido al S. 81º 49. O. a 930,5 metros.

Situación de luz del S.: 37º 12' 56" N. y O. 54' 48" O.

Habiendo variado la forma de la barra del Rompido, no sirven para tomarla las cartas números 613 y 629 publicadas por la Dirección de Hidrografía en 1873 y 1871 mientras no se hagan las correspondientes correcciones.

Se han recibido últimamente los siguientes donativos con destino al Triduo celebrado en San Nicolas para conmemorar el Jubileo de Su Santidad.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes Suma anterior, Luis Simó Hostalet, Mariana Valentí de Simó, etc., totaling 20 05.

VARIEDADES.

6 DE ENERO DE 1492.

LOS REYES CATÓLICOS ENTAN TRIUNFANTES EN GRANADA.

(CONTINUACIÓN.)

Antes de sentar los reales delante de Granada, de la fértil y poética Iberis, será preciso que la guarnición de Lucena en 1483 con el auxilio del conde de Cabra derrotará a Boabdil, que se había propuesto adquirir renombre a costa de los cristianos, que caían cinco mil bajas alenemigo, incluso el valiente Ali Atar, que perdió la vida y Boabdil que cayó preso. Será preciso que en 1484 se activen los aprestos de guerra, y que en 1485, validos de artillería, los cristianos conquisten Zahara, Ronda y otros pueblos, rescatando cuatrocientos cautivos. Será preciso que, reunido un ejército de cuarenta mil infantes y doce mil caballos, se dirija Fernando V a Loja, donde se había hecho fuerte el rey Chico después de haber recobrado su libertad, y se bata al enemigo cuyo rey queda herido en una salida. Como los moros cuenta con armas y provisiones en abundancia, no dan muestras de darse a partido. De ahí la necesidad de activar la guerra en 1487, dirigiéndose D. Fernando con cincuenta mil soldados de infantería y veinte mil de a caballo contra Málaga, apoderándose al paso de Velez Málaga, después de haber derrotado al Zagal, competidor de Boabdil. Mientras que el ilustre Galcerán de Requesens transporta las baterías, Fernando sigue su marcha triunfal.

La rica y populosa ciudad de Málaga no había de rendirse fácilmente. Fué preciso encerrarla en un círculo de hierro. El ejército sufre extraordinariamente, y los ánimos decaen y la disciplina se pierde, y una catástrofe amenaza. Isabel lo sabe, acude desde Córdoba, se presenta en el campo, recorre sus cuarteles, y su presencia, sus palabras, su valor cívico y guerrero hacen revivir la confianza, y el orden queda asegurado. Fernando se libra del puñal de un asesino. Málaga sufre todos los rigores de la guerra. El temor de mayores males y las privaciones hacen entrar en razón a los sitiados en Málaga, que en 18 de agosto entregan la ciudad, rindiéndose un día después Alimet que ocupaba la fortaleza de Gibralfaro. Rendida Málaga, fácil fué apoderarse de Véca y otras poblaciones en 1488, y de Baza con su gobernador Cid Yahia en 1489, siguiéndose la rendición de la rica ciudad de Almería y la no menos importante de Guadix.

II.

Según lo pactado en Loja, cuando fué puesto en libertad Boabdil, ó rey Chico, éste debía entregar ya la ciudad de Granada. Para recordarle el compromiso, Fernando le envió un mensaje; pero careciendo el granadino de suficiente fuerza para dominar la situación en que se encontraba, respondió de una manera evasiva.

A fin de lograr por la fuerza lo que no era posible lograr por la persuasión, el rey de Castilla y Aragón salió de Sevilla con veinte mil infantes y cinco mil caballos, llevando en su compañía al Zagal y a Cid Yahia. Mientras las tropas cristianas por espacio de treinta días talaron los campos de la fértil y deliciosa vega de Granada, Boabdil fomentaba la rebelión en Almería, Baza y Guadix. Fernando V. que en su conquista había seguido una política de atracción con los vencidos; justamente irritado contra los moros de Guadix, les propuso el sujetarse a una información minuciosa para averiguar quiénes eran los culpables, ó que saliesen de la ciudad con los bienes muebles. Muchos aceptaron el segundo extremo, dejando en las poblaciones un vacío que fué llenado por los cristianos.

Durante el invierno de 1490 se hicieron nuevos preparativos de guerra. Hernando del Pulgar, que tanto se distinguió en la toma de Ronda, Gonzalo de Córdoba, que mucho se había distinguido en Loja, y el conde Tendilla, se hacían célebres en actos de valor aislado, llegó la primavera de 1491, Fernando el Católico, dejando en Alcalá a la reina Isabel, con sus hijos, al frente de cuarenta mil infantes y diez mil caballos tomó el camino de Granada, y en 26 de Abril sentó sus reales a dos leguas de la ciudad. Está la poética capital árabe en Sierra Nevada, Sierra Elvira, el Darro y el Genil. Tenia una población de doscientas mil almas, una vega muy extensa, fuertes muros con más de mil torres, unos veinte mil caballos y un número muy considerable de infantes. Tenia armas en abundancia y provisiones de boca y guerra en gran cantidad.

De manera que todo hacía presumir que la lucha sería prolongada y terrible. Apenas Boabdil vió al enemigo delante de la ciudad, proclamó la "guerra santa". El marqués de Villena continuaba talando la Vega é incendiando las aldeas que pudieran prestar socorro a los sitiados moros. Estos rugían de coraje al ver las columnas del humo que se elevaban a su vista, y animados de espíritu de venganza practicaban frecuentes y atrevidas salidas en que pocas veces llevaban ventaja.

Los deliciosos valles de Loorin y de Alpujarra presentaban un aspecto desconsolador y los granadinos, indignados, no querían prestar oídos a prudentes consejos. Querían sepultarse en las ruinas de su bella Granada.

Durante el sitio llegó la Reina y su llegada se celebró con públicos y prolongados regocijos, sin aflojar en nada el rigoroso cerco. La Reina de Castilla quiso pagar en la manera que le fué posible las muestras espontáneas de amor que le daban sus vasallos: y montada en brioso caballo, armada de punta en blanco, revistó las tropas, que llenas de verdadero entusiasmo incesantemente la vitoreaban.

En Julio de 1491 tuvo lugar un accidente que podía dar lugar a funestas consecuencias. Las tiendas de campaña de los cristianos estaban formadas en su generalidad de ramas. En el pabellón de Isabel se pegó fuego. El elemento devorador se comunicó, y por algún tiempo reinó el desorden y el terror en el campo cristiano; y mientras, la alegría reinaba en Granada por el contratiempo que sufría nuestro ejército.

¡Cuán falibles son los cálculos humanos!

El incendio quedó dominado, y los moros quedaron engañados. Isabel es de parecer que en Ojos de Huescar, donde estaban los reales se construya una ciudad. Todos trabajan á porfía y en tres meses las tiendas del follaje quedan sustituidas por casas de piedra.

Los granadinos, al ver tanta decisión y constancia, se convencieron de que los Reyes Católicos no dejarían la guerra sin antes apoderarse de la ciudad.

¿Por qué no se rindieron los moros viendo perdida su causa? Boabdil no estaba por una resistencia temeraria; pero Muza, musulmán valiente é intransigente, aconseja que antes debe preferirse la muerte á una rendición.

Seguidamente sus consejos más propios de un guerrero obstinado que prudente, los de Granada en gran número, y ávidos de venganza, salen contra los cristianos que los reciben á pié firme. La fortuna abandona á los sectarios de Mahoma, el campo queda cubierto de cadáveres, muchos caen en poder de Fernando y la artillería árabe queda por los cristianos. En vista de tales desgracias, el rey Chico pide parlamento para negociar la rendición de la plaza. Fernando concede setenta días de tregua, y nombra á su secretario Fernando de Zafra y á Gonzalo de Córdoba para

que con Abul-Cassim traten de la paz. La conferencia se tienen de noche, y sigilosamente, ya dentro de los muros de Granada y en Churriana, aldea inmediata. Las condiciones quedaron acordadas y firmadas por las partes interesadas en 25 de noviembre de 1491. Entre ellas merecen ser conocidas las siguientes. Boabdil, si en el término de setenta días no recibía socorro, debía entregar las puertas, las fortalezas y las torres de la ciudad. Llegado este caso, debía reconocer por rey y señor al rey de Castilla. La vida de los moros y sus costumbres debían ser respetadas. Los amigos y deudos del Zagal no podían ser molestados. Los moros debían entregar en rehenes quinientos moros principales. Apenas fueron conocidas las condiciones de la rendición hubo llanto y tumulto en Granada, y Boabdil se encerró en la Alhambra. Fernando envió á los alborotados, una proclama llena de terribles amenazas, y los desórdenes cesaron, y la entrega del último baluarte del poder árabe en España se adelantó el día 2 de Enero de 1492.

(Se continuará.)

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro (774.71), Termómetro (2.6), Viento (N. E. Brisa), etc.

Centro meteorológico

Table with meteorological data: PRESIONES MEDIAS, Tiempo probable para hoy, Costa N. (779), etc.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS ESPECIALES

DIRIGIDA POR EL OFICIAL DE TELÉGRAFOS D. JUAN MANUEL SEGUÍ

BALE 6. PRINCIPAL. ALICANTE.

TRASPASO

Por retirarse su dueño, se traspasa una tienda con su correspondiente cristalería, en uno de los más céntricos puntos de la capital.

ULTIMA HORA.

Servicio particular del Casino.

Madrid 9 (6 t.

Congreso Cánovas apoya proposición cereales, votarse nominalmente. Senado sesión breve. Noticias Europa pacíficas, Bolsa 65.70

IMPRESA DE ANTONIO SEVA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY. Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y devuelven energía a la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina, regularizan la digestión, el hígado y los riñones fortalecen el sistema nervioso. Las personas, menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

UNGUENTO HOLLOWAY. La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Alicates.	Verdugos.	Barranas.
Hachas.	Corta-frios.	Compases.	Berbiquies.
Garlopas.	Martillos.	Terrajas.	Formone.
Cepillos.	Limas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Escofinas.	Ficheros.	Roblones.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Tenazas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunques.	Tornillos.	Aceros.	Cuchillas.

Camas inglesas maqueadas de hierro y de metal fino.

De un cuerpo.—De canónigo ó camas.—De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos
Antonio Guillen Lopez, Alicante.

A los dueños y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y mediera.—Picaportes para ventano y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallebas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

LA CADENA DE ORO DE SANTO TOMÁS

TRADUCIDA AL CASTELLANO Y ACOMPAÑADA DEL TEXTO LATINO.

Se ha puesto á la venta el tomo 1.º, en la librería de los Sres. Viuda é Hijo de Aguado, al precio de 4 pesetas para los señores suscritores en esta fecha al *Repertorio Eclesiástico* y á 5 pesetas para los que no lo son.

Está terminándose la impresión del tomo 2.º, y se procura rádar pronto conclusión á la obra, que se halla toda traducida.

También se participa á los señores Sacerdotes suscritores á la *Cadena de Oro*, que quieran recibirla por limosna de Misas, que se dirijan á la librería de Aguado, Pontejos, 8, donde se les facilitarán los recibos que hayen de firmar para celebración.

FÁBRICA DE ESPEJOS

JOSÉ REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

600 A 1.000

pesetas de beneficio al mes podrán obtener con un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y apremiado. Las personas for-

males que puedan cumplir las condiciones exigidas recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad. Dirigirse á Mr. Richard Schueider, inventor y fabricante en Paris, 22 Rue d'Armaillé 22, en Paris.

IMPRENTA Y ENCUADERNACIÓN

DE

Antonio Seva,

PROGRESO, 3, ALICANTE

En este antiguo y acreditado Establecimiento, se imprime toda clase de modelos para Ayuntamientos, Diputaciones, plazas de toros y teatros, etc., contando con una gran variedad de tipos modernos para toda clase de publicaciones. El público siempre encontrará en este establecimiento trabajos esmerados, prontitud y economía.

Especialidad en libros rayados. Encuadernaciones de lujo y ordinarias. Depósito de saquitos para tiendas de comestibles, droguerías, etc. y de papel estracilla para envolver, á precios económicos.

OBRAS

D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ

CATEDRÁTICO EN EL INSTITUTO DE ALICANTE

	Ptas.	Cts.
Flexión nominal latina.	2	"
Ortología latina (agotada).	2	"
Gramática de la lengua latina, dos tomos encuadernados en un volumen.	9	"
Programa de Latin y Castellano, 1.º y 2.º curso.	50	"
Las lenguas muertas (?) (agotado).	1	"
Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción, traducción de la obra latina del P. Marco Antonio Gravois (agotada).	4	"
Discurso sobre el tema "la cesación del trabajo en dias festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos."	25	"
Observaciones sobre pronunciación latina.	25	"
Egiptología; tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés.	50	"

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA

DE

SERAFIN SANCHEZ,

SUCESOR DE

SANCHEZ HERMANOS.

PRINCESA, 19, (ANTES PRIM).—ALICANTE.

Aceites, almidones, harinas, azúcares de todas clases, aceitunas sevillanas y de la reina, conservas alimenticias de pescados y carnes, hortalizas en conservas al natural, conservas y encurtidos al vinagre, frutas en almíbar y al natural, cafés y thes de todas clases, embutidos superiores extremeños y extranjeros, tocinos id. id., mantecas de todas clases, chocolates de Alicante, Madrid y el extranjero, legumbres secas, arroces, gran variedad de pastas para sopas, géneros de todas clases, salazones, comestibles finos, bujías de esperma, vinos generosos del país y extranjeros, licores de las marcas más acreditadas del extranjero y de España, galletas de todas clases.

Estos géneros y otros muchos que no se detallan se venden á precios económicos.

AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

D. COSME JAVALOYES PASCUAL, PBRO.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

PIANOS,

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Pianos Manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11. CONSTITUCION, 11.

EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante, un mes. 1.50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses. 5.00
Extranjero, 6 meses. 10.00

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción. Angeles 4, principal, izquierda y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

En Al
En los
Extra
A LO
IT
DR
«T
fiest
tos c
los c
prof
hom
mos
nos
mos
nido
Itali
punt
Sede
cual
do e
de s
»l
aun
de l
cien
cada
ra n
ha s
de á
le c
»
jos c
sole
de t
pué
do,
que
se g
desé
de v
plen
títul
posi
esta
á vu
part
ción
«l
caun
tado
patr
arru
esta
el B
glor
es q
Itali
xim
Y, P
mur
petá